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Της Ιωάννας Κλεφτόγιαννη

Οι πολλαπλές αναγνώσεις
της καρατόμησης Σοϊγκού

«καρατόμηση», τουΣερ- Η απογοήτευση από τον παρατεινόμενο πόλεμο, η στροφή
σε μια πολεμική οικονομία και η οργή για τη διαφθορά
πίσω από τις ανακατατάξεις στο ρωσικό υπουργείο Αμυνας

γκέι Σοϊγκού από το
υπουργείο Αμυνας ενΚαιμέσωπολέμου, την πε-

ρασμένη Δευτέρα σε έναν αιφνι-
διαστικό ανασχηματισμό , δεν ήταν
τελικά τόσο αναπάντεχη. Οεπί 12

χρόνια υπουργός Αμυνας αντικα-
ταστάθηκε από τονοικονομολόγο
Αντρέι Μπελούσοφ, κίνηση που
ερμηνεύεται ως προσπάθεια του
Κρεμλίνου να ενισχύσει τηνπολε-
μική οικονομία της Ρωσίας και να
πατάξει παράλληλα τη διαφθορά
στον τομέα της Άμυνας.

Ο 68χρονος Σοϊγκού πέφτει
στα «μαλακά» αναλαμβάνοντας
καθήκοντα γραμματέα του Συμβου-
λίου Ασφαλείας , θέση που κατείχε
επί 16 χρόνια ο Νικολάι Πάτρου-
σεφ, ο οποίος μετακινήθηκε στη
θέση του επόπτη της ναυπηγικής
βιομηχανίας . Η «σκούπα» στο που

λυδαίδαλο υπουργείο Αμυνας είχε
ξεκινήσει νωρίτερα, με τηφυλάκιση,

τον περασμένο μήνα, του αναπλη
ρωτή υπουργού Αμυνας, Τιμούρ
Ιβανόφ, για το αδίκημα της δω-
ροδοκίας «μεγάλης κλίμακας» . Η
δωροδοκία από «εμπορικά συμ-
φέροντα μεταξύ 2021 και 2023 »
οδήγησε , την περασμένη Τρίτη,
στη σύλληψη και του υποστράτη
γου Γιούρι Κουζνέτσοφ, που επέ
βλεπε το τμήμα προσωπικού του
υπουργείου .

«Η απομάκρυνση του Σοϊ-
γκού , ενός από τους στενότερους
συμμάχους του Βλαντίμιρ Πού

τιν, αντανακλά ενδεχομένως την
απογοήτευση για την αποτυχία
να νικήσει την Ουκρανία σε έναν
πόλεμο που επρόκειτο να διαρκέ
σει μέρες και έφτασε πλέον στον
τρίτο χρόνο» σύμφωνα με τους
«NewYork Times» . Ο ευρύτερος
ανασχηματισμός στις ανώτατες θέ-
σεις ασφαλείας υποδηλώνει «εστί-
αση στη βελτίωση της διαχείρισης
των ρωσικών στρατιωτικών πόρων,

προκειμένου να νικήσει την Ου
κρανία σε έναν πόλεμο φθοράς.

Αυτή η εστίαση στη διαχείριση
των πόρων θα μπορούσε εν μέρει
να εξηγήσει τις προσπάθειες της

κυβέρνησης να επιδείξει δράση
κατά της διαφθοράς στο υπουρ-
γείο Αμυνας».

Η ανάληψη των καθηκόντων
του υπουργού Αμυνας από τον
65χρονο Μπελούσοφ , τεχνοκρά
τη χωρίς στρατιωτικό υπόβαθρο ,

«αποτελεί σημάδι ότι η ρωσική
οικονομία μετατρέπεται σε που
λεμική οικονομία» υποστηρίζει ο
Αντρέι Κολέσνικοφ, συνεργάτης
του Ιδρύματος Carnegie στη Μόσ
σχα. Αν και τα επίπεδα δαπανών
για την Ουκρανία δεν είναι ακόμη
«κρίσιμα» , ο Πούτιν επέλεξε τον
Μπελούσοφ λόγω της ανάγκηςγια

«οικονομική ανταγωνιστικότητα»
στο υπουργείο Αμυνας, δήλωσε ο
εκπρόσωπος του Κρεμλίνου , Ντμί
τρι Πεσκόφ, σημειώνοντας ότι οι
κρατικές δαπάνες στον τομέα άμυ
ναςκαι ασφάλειαςφθάνουν το 6,7%
του ΑΕΠ , πλησιάζοντας τα επίπε
δα στο αποκορύφωμα του Ψυχρού
Πολέμου .

«Οι αλλαγές στο θεσμικό οι
κοσύστημα εθνικής ασφάλειας
της Ρωσίας δεν προκαλούν ἐκ-
πληξη» σχολιάζει στο «Βήμα» ο
Τριαντάφυλλος Καρατράντος, δρ
Ευρωπαϊκής Ασφάλειας και Νέων
Απειλών και κύριος ερευνητής στο
ΕΛΙΑΜΕΠ . «Το υπουργείοΆμυνας
και ο ίδιος ο Σοϊγκού βρίσκονταν
για μεγάλο χρονικό διάστημα στο
επίκεντρο της κριτικής. Η εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία κάθε
άλλο παρά μια εύκολη και γρήγορη
νίκη ήταν. Δεν πρέπει άλλωστενα
ξεχνάμε πως αυτά τα δύο χρόνια
του πολέμου ο Πούτιν έχει προ-
χωρήσει σε πολλές αλλαγές στο
στρατιωτικό προσωπικό. Επίσης ,

οι εσωτερικές ισορροπίες μεταξύ
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Ο ρώσος πρόεδρος
Βλαντίμιρ Πούτιν με τον
πρώην υπουργό Αμυνας
Σεργκέι Σοϊγκού σε
παλαιότερο στιγμιότυπο

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: EPA/PAVEL BEDNYAKOVSPUTNIK/KREMLIN POOL

των κυρίων δρώντων της εθνικής
ασφάλειας στη Ρωσία είχαν ση-
μαντικούς κραδασμούς. Δεν ήταν
τυχαία η ανταρσία Πριγκόζιν». Η
επιλογή Μπελούσοφ έρχεται «ως
φυσική συνέχεια . Καθότι τεχνο-
κράτης , θα συμβάλει περαιτέρω
στον συντονισμό των ενόπλων δυ
νάμεων και της βιομηχανίας της
Ρωσίας στη βάση μετεξέλιξής της
σε πολεμική οικονομία ».

Οι δύο Πάτρουσεφ
«Ο Πούτιν πίστευεότι θα κατάφερ
νε μια γρήγορη νίκη στην Ουκρα
νία, όπως ισχυριζότανη Ομοσπον-
διακή Υπηρεσία Ασφαλείας (FSB).

Αυτό δεν συνέβη. Δυο ανώτεροι
αξιωματούχοι της FSB μπήκαν σε
καθεστώς κατ' οίκον περιορισμού
λόγω αυτής της αποτυχίας των μυ-
στικών υπηρεσιών» επισημαίνει
στο «Βήμα» ο πρώην υφυπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ, Μάθιου
Μπράιζα.

Στις «σοβαρές ανακατατάξεις»
στην ανώτατη ιεραρχία της αμυντι
κής ελίτ ο αμερικανός διπλωμάτης
κατατάσσει και τη μετακίνηση του
72χρονου Πάτρουσεφ, πρώην αξι
ωματικού της KGB από τηνΑγία
Πετρούπολη , όπως ο ίδιος ο Πούτιν.

«Δενείναι ακόμη σαφές ανπρόκει
ται για προαγωγή ή υποβιβασμό ή

απλώςγια μια ευγενική απόσυρση.

Αλλωστε παραμένει στον κύκλο
του Πούτιν ενώ ο γιος του, Ντμί
τρι Πάτρουσεφ, προήχθη στη θέ
ση του αντιπροέδρου της ρωσικής
κυβέρνησης , με αρμοδιότητα τη
γεωργία. Πολλοί αναλυτές βλέπουν
τον υιό Πάτρουσεφ ως πιθανό διά-
δοχο του Πούτιν. Ισως η αναβάθμι
σή του να είναι σημάδι ότι το πο-
λιτικό σύστημα προετοιμάζεται
για αλλαγή».

Πάντως στον Σοϊγκού, κατα-
λήγει ο Μπράιζα , «ο Πούτιν δίνει
μια θέση με κύρος , από την οποία
όμως δεν μπορεί να συνεχίσει να
κλέβει. Υπήρχε μεγάλη διαφθορά
στο υπουργείο Αμυνας».
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